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Бережна А. Ю. Ресурсозбереження як стратегічний напрямок розвитку підприємств  

водопровідно-каналізаційного господарства
У сучасних умовах функціонування ринкової економіки все більшого значення набувають підприємства житлово-комунального господарства 
(ЖКГ), адже їх основне завдання – задовольняти першочергові потреби населення та різних категорій споживачів. Найбільшу частку питомої 
ваги ЖКГ займає саме підгалузь «водопровідно-каналізаційне господарство» (ВКГ). На сьогоднішній день ресурсозбереження на підприємствах 
водопровідно-каналізаційного господарства є вкрай важливим стратегічним напрямком не лише на мікрорівні (підприємств), а й на макрорівні 
(держави). Сьогодні урядом розроблено ряд проектів та програм щодо ресурсозбереження на підприємствах ВКГ, проте більшість з них залишили 
свій слід лише на папері, так і не знайшовши відображення в практичній діяльності підприємств. Тому тема ресурсозбереження набуває особли-
вої актуальності. Саме на вирішення цих питань і спрямована стаття.
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В современных условиях функционирования рыночной экономики все 
большее значение приобретают предприятия жилищно-комму-
нального хозяйства (ЖКХ), ведь их основная задача – удовлетворять 
первоочередные потребности населения и различных категорий по-
требителей. Наибольшую долю удельного веса ЖКХ занимает имен-
но подотрасль «водопроводно-канализационное хозяйство» (ВКХ). На 
сегодняшний день ресурсосбережение на предприятиях водопроводно-
канализационного хозяйства является крайне важным стратегиче-
ским направлением не только на микроуровне (предприятий), но и на 
макроуровне (государства). Сегодня правительством разработан ряд 
проектов и программ по ресурсосбережению на предприятиях ВКХ, од-
нако большинство из них оставили свой след лишь на бумаге, так и 
не найдя отражения в практической деятельности предприятий. По-
этому тема ресурсосбережения приобретает особую актуальность. 
Именно на решение этих вопросов и направлена статья.
Ключевые слова: ресурсосбережение, жилищно-коммунального хозяй-
ство, водопроводно-канализационное хозяйство, стратегическое на-
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In the current conditions of functioning of the market economy, the enterpris-
es of housing and communal services (HCS) become even more important, be-
cause their main task is satisfying the priority needs of the population along 
with various categories of consumers. The largest share of the specific weight 
of the HCS services occupies the sub-industry of «water supply and sewerage 
services» (WSS). At present, resource saving at the enterprises of water sup-
ply and sewerage services is the absolutely essential strategic direction not 
just at the micro-level (enterprises), but also at the macro-level (the State). 
Today the government has developed a number of projects and programs on 
resource saving at the WSS enterprises, but most of them left their mark only 
on paper, and not finding reflection in the practical activities of enterprises. 
Therefore, the topic of resource saving acquires special relevance. The article 
is aimed at solving these issues.
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У сучасних умовах функціонування ринкової 
економіки все більшого значення набувають 
підприємства житлово-комунального госпо-

дарства (ЖКГ), адже їх основне завдання – задоволь-
няти першочергові потреби населення та різних кате-
горій споживачів (водопостачання, водовідведення, 
теплопостачання, газопостачання та ін.). 

Найбільшу частку питомої ваги ЖКГ займає 
саме підгалузь водопровідно-каналізаційне господар-
ство (ВКГ). Проте критичний стан основних засобів 
галузі говорить про величезні фінансові та техніко-
економічні проблеми, що призводять до погіршення 

якості наданих послуг різним категоріям споживачів. 
Усе це негативно впливає не лише на діяльність під-
приємств ВКГ, а й на економіку країни, тому ресур-
созбереження є вкрай важливим та інноваційним 
стратегічним напрямком.

На сьогоднішній день ресурсозбереження на 
підприємствах водопровідно-каналізаційного госпо-
дарства є вкрай важливим стратегічним напрямком 
не лише на мікрорівні ( підприємств), а й на макрорів-
ні (держави). Тому варто зазначити, що важливу роль 
у даному контексті відіграє саме уряд, вводячи «Про-
грами ресурсозбереження», які дають можливість 

http://www.business-inform.net


Е
К
О
Н
О
М
ІК

А
	

	ЕК
О

Н
О

М
ІК

А 
П

ІД
П

РИ
ЄМ

СТ
ВА

263БІЗНЕСІНФОРМ № 10 ’2018
www.business-inform.net

впроваджувати нові інноваційні механізми управлін-
ня процесом розвитку підприємств та галузі в цілому.

Сьогодні урядом розроблено ряд проектів і 
програм щодо ресурсозбереження на підприємствах 
ВКГ, проте більшість з них залишили свій слід лише 
на папері, так і не знайшовши відображення в прак-
тичній діяльності підприємств. Тому сьогодні тема 
ресурсозбереження набуває особливої актуальності.

Розробкою та впровадженням стратегічних на-
прямків з ресурсозбереження займається багато на-
уковців: Аліпов О. І., Бабаєв В. М., Дорофієнко В. В., 
Димченко О. В., Жовтнянський В. А., Карлова О. А., 
Качала Т. М., Полуянов В. П., Сотник І. М., Ткач Р. В. та 
інші, проте, на сьогоднішній день, питання, пов’язані 
з ресурсозбереженням, остаточно не вирішені.

Метою статті є визначення стратегічних на-
прямків ресурсозбереження на підприємствах водо-
провідно-каналізаційного господарства з метою під-
вищення їх ефективності діяльності.

Житлово-комунальне господарство (ЖКГ) є 
однією з найбільш важливих галузей еконо-
міки України, що впливає на всі сфери жит-

тєдіяльності суспільства. Забезпечення стабільного 
функціонування ЖКГ є одним із найважливіших за-
вдань національного значення [5; 8; 10]. Галузь шля-
хом надання якісних житлово-комунальних послуг 
забезпечує задоволення першочергових матеріаль-
но-побутових потреб населення та створює базу без-
перебійної діяльності підприємств. У сфері житло-
во-комунального господарства України функціонує 
велика кількість підприємств, організацій та установ. 
Разом із тим, незважаючи на потужний потенціал, 
житлово-комунальне господарство перебуває у кри-
зовому фінансовому стані [5; 8; 10]. 

Наразі переважна частина підприємств ЖКГ 
відзначаються нестабільністю функціонування та не-
стійким фінансовим станом. Така ситуація спричине-
на значною зношеністю основних засобів, недостат-
ністю фінансування з боку держави, зростанням та-
рифів на житлово-комунальні послуги, зокрема водо-, 
теплопостачання та водовідведення. Зазначені чинни-
ки впливають на платоспроможність кінцевих спожи-
вачів послуг. Як наслідок – накопичується та зростає 
дебіторська заборгованість підприємств [5; 8; 10].

У структурі житлово-комунального господар-
ства велику частку питомої ваги займає саме водо-
провідно-каналізаційне господарство. 

Виробнича потужність централізованих водо-
проводів в Україні перевищує 29,5 млн м3 на добу 
(10767 млн м3), зокрема на підприємствах муніципаль-
ної (комунальної) власності 17,2 млн м3 на добу (6278 
млн м3), що забезпечує середньодобове водоспожи-
вання на 1 міського жителя в обсязі 326 літрів [10]. 

Підприємства ЖКГ надають більше 40 послуг, 
які мають низку специфічних особливостей, що від-
різняють їх від інших видів послуг, які надаються 

споживачам: безперервність виробництва, локаль-
ний характер надання послуг, одночасність вироб-
ництва й споживання послуг, необмеженість, у біль-
шості випадків, складування і нагромадження послуг 
комунальних підприємств, залежність попиту на 
комунальні послуги від кліматичних умов, сезонних 
коливань, а також періодичних коливань (місячних, 
тижневих і добових) [6; 10]. 

Проблеми житлово-комунального господар-
ства мають загальнодержавний рівень, адже 
підприємства ЖКГ та інші споживачі щороку 

споживають близько 10 млрд кВт год електроенергії 
та 8,5 млрд м3 природного газу [10]. Витрати енерго-
ресурсів на одиницю виготовленої продукції та нада-
них комунальних послуг більше ніж у 2–3 рази пере-
вищують зарубіжні показники [10]. 

У будівельній сфері та житлово-комунальному 
господарстві споживається 75 млн т умовного пали-
ва, що становить близько 30% щорічного витрачання 
палива [10], що вказує на негайну необхідність впро-
вадження програм з ресурсозбереження.

Так, у загальній структурі житлово-комуналь-
ного господарства понад 95% питомої ваги займають 
дві найбільші підгалузі – водопровідно-каналізаційне 
господарство та теплоенергетика [6; 7; 10]. 

Забезпечення безперебійної роботи вітчиз-
няних підприємств водопровідно-каналізаційного 
господарства в умовах дефіциту фінансових коштів, 
високого рівня зносу основних засобів і, відповідно, 
аварійності, зростання виробничих витрат, недо-
сконалості тарифного регулювання тощо є складним 
завданням сьогодення. Статистика свідчить, що з 
кожним роком ситуація в даному секторі економі-
ки України погіршується: знижується якість послуг, 
що надаються водопостачальними підприємствами, 
проте зростають тарифи на воду. Сучасні системи во-
допостачання та водовідведення в країні характери-
зуються високим рівнем енергоємності й одночасно 
значними резервами її зниження.

У табл. 1 представлені основні визначення термі-
на «ресурсозбереження», надані різними науковцями.

Варто зазначити, що на сьогодні немає єдиного 
визначення поняття «ресурсозбереження». Більша 
частина науковців розглядає його як системи техніч-
них, економічних, організаційних заходів, спрямова-
них на раціональне використання ресурсів та забез-
печення зростаючих потреб у них головним чином 
за рахунок економії [1]. Ресурсозбереження визнача-
ється, перш за все, як спосіб, метод господарювання. 
Сучасні науковці, особливо економісти, розглядають 
ресурсозбереження як метод господарювання, за 
якого раціональне використання всіх ресурсів госпо-
дарства, комплексу, галузі, підприємства обов’язково 
супроводжується не тільки використанням природ-
но-ресурсного потенціалу, а й упровадженням ресур-
созберігаючих технологій та прийняттям ефективних 
управлінських рішень стосовно них.
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Таблиця 1 

Підходи до визначення терміна «ресурсозбереження»

Автор(-и) Визначення

С. Дорогунцов, Я.  
Олійник, Ю. Пітюренко

Ресурсозбереження – це прогресивний напрям використання природно-ресурсного 
потенціалу, що забезпечує економію природних ресурсів та зростання виробництва 
продукції при тій самій кількості використаної сировини, палива, основних і допоміжних 
матеріалів. Основні стратегічні напрями ресурсозбереження можуть бути зведені до та-
ких: комплексне використання сировинних і паливних ресурсів; упровадження ресурсо-
зберігаючої техніки і технології; широке використання в галузях обробної промисловості 
вторинної сировини

В. Іфтемічук,  В. Григорьєв,   
М. Маниліч, Г. Шугак

Ресурсозбереження – система заходів, спрямованих на найбільш раціональне й ефек-
тивне використання всіх видів ресурсів, їх скорочення на одиницю корисного ефекту. 
Ресурсозбереження є важливою умовою вирішення соціальних і виробничих проблем 
розвитку суспільства

Г. Покарев

Існує дві складові ресурсозбереження, до першої із яких належить науково-технічний 
прогрес, який приводить до безперервного вдосконалення всіх сторін суспільного  
виробництва на базі розвитку та використання досягнень науки та техніки; а до другої –  
структурна політика, яка визначає раціональне використання елементів виробничих 
сил: виробничих фондів, матеріальних, паливно-енергетичних, трудових та фінансових 
ресурсів

М. Іванов, А. Бреславцев,  
Л. Хижняк, Д. Липницький

Ресурсозбереження являє собою метод господарювання, який охоплює комплекс тех-
нічних, економічних, організаційних заходів, спрямованих на раціональне використання 
ресурсів та забезпечення зростаючих потреб у них головним чином за рахунок економії

О. Кроллі
Ресурсозбереження – це комплексний напрямок наукових досліджень, який складається 
із кола економічних, інженерно-технічних, правових і соціальних дисциплін, які постійно 
розширюються, з єдиною цільовою установкою

В. Лебедєв, В. Павлов Ресурсозбереження є одним із найбільш ефективних напрямків розвитку економіки

І. М. Сотник

Під ресурсозбереженням слід розуміти наукову, виробничу, організаційну, комерційну, 
інформаційну та іншу діяльність, спрямовану на забезпечення мінімальної витрати речо-
вини й енергії на всіх стадіях життєвого циклу в розрахунку на одиницю кінцевого про-
дукту, виходячи з існуючого рівня розвитку техніки та технології і з найменшим впливом 
на людину і природні системи

Н. Конпшева,  
Н. Кушнирович

Процес ресурсозбереження передбачає ефективне використання всіх видів виробничих 
ресурсів та грошових коштів. Крім того, зростання ресурсозбереження означає підви-
щення ефективності використання виробничого потенціалу на основі раціонального ви-
користання речових елементів процесу виробництва, доцільного кооперування робітни-
ків, який забезпечує зростання продуктивності праці, а також ефективність витрачання 
грошових коштів, які знаходяться в розпорядженні об’єктів господарювання

Н. Реймерс 

Розглядає сутність ресурсозбереження через призму поняття ресурсозберігаючої техно-
логії, під якою розуміється технологія, в якій технологічний процес забезпечується при 
мінімальній витраті енергії, раціональних витратах на основні та допоміжні матеріали, 
зарплату робітникам основного виробництва при заданій якості та необхідній продук-
тивності праці

С. Дорогунцов 

Ресурсозбереження – це прогресивний напрям використання природно-ресурсного 
потенціалу, що забезпечує економію природних ресурсів та зростання виробництва про-
дукції при тій самій кількості використання сировини, палива, основних і допоміжних 
матеріалів

 Так, основний стратегічний напрямок ресур-
созбереження в цілому в житлово-комунальному гос-
подарстві зорієнтований на [2; 4]: 
 комплексне використання мінерально-сиро-

винних і паливних ресурсів; 
 упровадження ресурсозберігаючої техніки та 

технології; 
 широке використання в галузях переробної 

промисловості вторинної сировини; 

 стабілізацію земельного фонду, відновлення 
родючості землі, рекультивацію відпрацьо-
ваних кар’єрів тощо;

 ефективне регулювання лісокористування, 
підтримання продуктивності лісів, активне 
лісовідновлення;

 збереження рекреаційних ресурсів при роз-
міщенні нових промислових об’єктів.
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Що стосується саме підприємств водопровід-
но-каналізаційного господарства, то до ресурсозбе-
реження слід віднести [9; 11]:
 впровадження безвідходних або маловідход-

них технологій; 
 удосконалення обліку цінностей на підпри-

ємстві;
 регулярне проведення аналізу стану ресур-

созбереження та ресурсоємності на пдпри-
ємстві;

 підвищення продуктивності праці, удоскона-
лення кадрового менеджменту та інші заходи.

Таким чином, основним завданням для розви-
тку вітчизняного ринку ресурсозбереження є 
розбудова сектора ресурсосервісних підпри-

ємств. Враховуючи, що основною проблемою реалі-
зації ресурсозберігаючих заходів в Україні є дефіцит 
фінансових коштів, формування розгалуженої мережі 
підприємств, які надають широкий спектр послуг зі 
зниження плати за споживання ресурсів з інвестицій-
ним забезпеченням, є вкрай важливим.

Процес управління ресурсозбереженням на під-
приємстві передбачає виконання всіх функцій, що 
властиві й загальному управлінню, проте через спе-
цифіку об’єкта управління необхідне виділення функ-
ції моніторингу ресурсозбереження в окрему функ-
цію управління. Це дозволяє постійно контролювати 
в динаміці фактичні показники ефективності управ-
ління ресурсозбереженням і ресурсоємністю та, на їх 
основі, приймати обґрунтовані управлінські рішення 
з ресурсозбереження, а також визначати резерви ре-
сурсозбереження [3; 9].

Отже, формування і впровадження стратегії 
ресурсозбереження на всіх рівнях управління – одне  
з найважливіших питань управління підприємства-
ми ВКГ, оскільки, по-перше, ресурсоємність є другою 
стороною послуги (перша – якість), по-друге, Україна 
за ефективністю використання ресурсів у кілька разів 
відстає від розвинених країн.

Підсумовуючи, можна сказати, що основними 
методами досягнення наголошених цілей як у житло-
во-комунальному господарстві в цілому, так і на під-
приємствах ВКГ є [7, 12]: 
 перехід до ефективних енергозберігаючих 

архітектурно-будівельних систем та інженер-
ного устаткування в житлово-комунальному 
будівництві; 

 упровадження приладового обліку та регу-
лювання споживання теплової енергії, води 
і газу, організація взаєморозрахунків за спо-
живання ресурсів за показниками приладів; 

 створення економічного механізму, що сти-
мулює процес енергоресурсозбереження; 

 удосконалювання систем тарифів, стандарти-
зації, сертифікації та метрології, спрямованих 
на енергоресурсозбереження та інші заходи.

ВИСНОВКИ
Житлово-комунальне господарство України ві - 

ді грає важливу роль в житті кожного, особливого 
значення при цьому набуває саме водопровідно-
каналізаційна галузь, яка споживає значну частину 
енергоресурсів країни. 

Комплексний розвиток усіх напрямів ресурсоз-
береження дає змогу сформувати нову ідеологію гос-
подарювання, що базується на економному викорис-
танні наявної ресурсної бази.

Управлінські рішення, спрямовані на підвищен-
ня рівня ефективного функціонування водопровiдно-
каналізаційного господарства, повинні базуватися на 
аналізі ефективності енерговикористання устатку-
вання, технологічних процесів і виробництва в ціло-
му, який полягає в: 
 аналізі динаміки водоспоживання; 
 аналізі динаміки витрати електричної енергії 

на кожному ієрархічному рівні; 
 дослідженні та інструментальному вимірю-

ванні існуючого режиму роботи устаткуван-
ня з метою подальшої оптимізації; 

 складання плану організаційно-технічних за-
ходів з метою зменшення невиробничих ви-
трат цільового продукту.                  
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